

排查岗位风险 健全防控机制

我市将开展廉政风险防控机制建设试点工作

■记者 孙文静

日前，我市决定在市质监局、市卫生局、市公共资源管委办（市公共资源交易中心）等单位开展廉政风险防控机制建设试点工作，旨在加强对权力运行的制约和监督，全面提升党员干部的廉政风险防控能力，全力预防和减少腐败行为的发生，建立健全具有瑞安特色的惩治和预防腐败体系。

据了解，此次试点工作分为4个阶段。市纪委、市监察局机关将与3个试点单位同步开展该活动。市工商局、市国土资源局结合我市实际，根据本系统的统一部署开展该活动。风险梳理对象以单位领导班子成员、科室负责人和其他重要岗位人员为重点，除此之外可由本单位根据自身实际需要，确定风险梳理人员范围。

活动的四个阶段分别为：7月10日前为动员部署阶段，各试点单位要建立领导机构，认真动员部署，并结合实际，制订实施方案，提出具体措施，确保活动扎实有效开展；7月10日至8月为风险梳理阶段，主要围绕“人、财、物”管理等重点环节和关键岗位，采取自己找、群众提、互

相查、领导点、组织评等方法，绘制业务、工作流程图，全面深入查找存在或潜在的廉政风险点；9月至10月为风险防控阶段，按照“明确岗位职责，正视手中权力，找准廉政风险，认清风险危害，制订防控措施”要求，根据查找的风险点，编写廉政风险情景案例，建立相应的防控措施，查漏补缺，建章立制，实现关口前移，有效制约权力，最大限度减少腐败机会；11月为检查评估阶段，各试点单位要在11月中旬前对开展廉政风险防控机制建设工作进行回顾总结，修改完善工作流程和管理制度，归纳整理成功经验和做法，为下一步全面推广提供经验借鉴。

据介绍，开展廉政风险防控机制

建设，是为了抓住容易滋生腐败的重点领域、关键岗位、关键环节，以规范和制约权力运行为核心，以“查找、建制、监控”三个环节为重点，强化预防腐败制度建设，建立以强化岗位为重点、规范程序为线、完善制度为面的廉政风险防控机制，筑牢拒腐防变堤坝，深入推进惩防体系建设，为促进全市经济社会发展提供强有力的政治保证。

此次试点工作将按照突出重点、分步实施、扎实推进、务求实效的总体要求，逐步形成覆盖全市重要部门、重点岗位的廉政风险防控工作机制，切实增强党员干部勤政廉政意识，建立起比较完善的廉政风险防控机制。

Rui an 廉洁文化进校园系列报道之十一

十所学校 十种精彩

“廉洁文化进校园”活动报道 暂告段落

■记者 孙文静



去年以来，《云江廉潮》版面推出“廉洁文化进校园”系列报道，介绍了我市首批10所廉洁文化示范学校在廉政教育方面颇具特色的做法。这些学校廉洁教育的新形式，成为丰富多彩的校园文化活动的有机组成部分。

莘塍一中开展廉政教育主题活动，要求所有行政干部兼职课时，并与教师签订“廉洁从教责任书”，倡导爱岗敬业、严谨治学、为人师表、廉洁从教的教风，以此教育和感染学生；安阳实验小学在校园的学海无涯景区里建了“十大勤学典故石刻”，用图文并茂的形式展示故事里人物廉洁、勤学等品质，激发学生廉洁、立志、好学的兴趣；瑞安十中实行校务公开，成立党风廉政建设领导小组，还完善和规范校长热线和校长信箱的设置，达到凝聚人心的效果；马屿镇第一中学把廉洁教育作为学生思想道德教育的重要内容，采取开办廉政网站、八个一活动等多种形式，提高学生廉洁自律意识，并把廉洁教育活动延伸到学生家庭，让敬廉崇洁思想深入人心；陶山镇中学将廉洁文化进校园与课堂教学相结合，在学科教学过程中渗透、补充，强化相关廉洁点，将廉洁意识通过课堂教学融入学生的意识行为之中；曹村镇中学的石碑栏杆上、文化

丰富的廉洁教育活动，如一股股春风，使廉洁文化理念入耳、入脑、入心，将“廉洁”两字渗透到教师、学生、家长的日常学习、生活中去。做好校园廉政教育是一项长期而任重道远的工作，不可能立竿见影、一蹴而就，它需要全体教育工作者和各级纪检监察机关的共同关注、共同探索和共同努力。

廉政教育讲师团 赴22个部门乡镇宣讲

本报讯（记者 孙文静）今年上半年以来，廉政教育讲师团奔赴各部门乡镇，对党员干部开展廉政宣讲。截至7月1日，已有22个部门乡镇接受廉政教育，市劳动保障局、市卫生监督所等单位，结合纪念“七一”活动期间组织党员干部接受廉政教育。

据了解，为了进一步加强对全市党员领导干部的廉政教育和纪检监察干部的业务培训工作，努力构建反腐倡廉宣传

Rui an 廉政警示教育体会之三

慎权慎行慎独慎微，为官之道

■黄长荣

日前，市教育系统一行人去温州看守所参观。紧闭的铁门，森严的戒备，醒目的警示，给了我们很大触动。参观后我的最大感受就是领导干部要慎权、慎行、慎独、慎微的为官之道。

在腐化堕落、违法犯罪的道路，一些人不断步那些翻身落马者的后尘，一个重要原因是缺乏自我警惕。如果对自己抵御诱惑的能力估计过高，在花样不断翻新的腐朽生活方式面前放松警惕，误以为可以“随心所欲不逾矩”，那就等于陷入缺乏“自警”的盲目中，埋下危险的种子。权力是一把双刃剑，党员干部要树立正确的权力观。对党员领导干部来说，由于大权在握，在一般人眼里困难重重的事情却易如反掌。这样，当他们把人民赋予的权力为个人或小集团捞取好处时，权力对他们的腐蚀也就开始了。但是，“法网恢恢，疏而不漏”。在历史上和现实中，多少人自以为手段高明，自以为手中的权力和强大的后台可以充当“保护伞”，但最终都难逃被押上审判台的下场。

笔者认为，作为一名共产党员，特别是党员领导干部，要不断加强党性锻炼，按照“三个代表”重要思想的要求，坚定理想信念，时刻不忘以共产党员的标准规范自己，不断提高思想道德修养，树立正确的权力观、地位观和利益观；努力做到自重、自省、自警、自励，耐得住寂寞、抗得住诱惑、顶得住歪风、经得起考验，筑牢拒腐防变长城；堂堂正正做人，认认真真做事，坚持立党为公，始终保持共产党员的先进性；牢记党纪国法，自觉接受上级和人民群众的监督，加强自身灵魂的洗涤，不能有任何贪念，要有立党为公、执法为民的思想，必须坚持讲正气，保持革命气节，学会“见贤思齐，见不贤而自省”，自觉鄙视腐败犯罪分子，严于律己，拒腐防变，永葆革命气节。

（作者单位：市集云实验学校）

Rui an 廉政论坛

想当好人民的官 必须先当好自家的官

■孙德胜

近日，笔者在翻阅史书时，读到一段故事，感慨颇深。山东省邹平县有位进士叫李匡九，居官廉明。有一个案子牵涉到一位富人，李匡九的手下吓唬那富人说：“主子向你索要二百两金子，赶快筹齐送来，不得有误。如若不然，必定吃官司，到那时你肯定会倾家荡产！”富人听罢大惊失色，答应给一半。手下人摆手连说不行。富人苦苦哀求，手下人说：“我已经尽力了，只是主子不答应。不如这样，等会儿审案时，你站在远处看着，我再为你说说情，如果主子还是不答应，我就无能为力了。”过

了一会儿，李匡九开始审理此案。手下人明知李匡九正在戒烟，却走到他身旁故意问道：“抽烟吗？”李匡九摆手摇头。手下人下来对富人说：“你看到了吧！刚才我禀报了你说的钱数，主子摇头不答应，你看这事还真不好办。”富人信以为真，且非常害怕，答应如数筹钱。手下人知李匡九嗜茶，又走到他身旁问：“喝茶吗？”李匡九点头。手下人假装去倒茶，快步走下来，对富人说：“万事大吉了！主子刚才点了点头，你都看见了吧！”待案子审罢，富人果然无罪，手下人收了那富人的钱财，又向他索要一笔跑腿费作酬劳。

可见，贪官似虎，酷吏如狼。即使官不似虎，他那作威作福的亲属和依仗权势的手下打他的招牌横征暴敛，狐假虎威，耍尽小聪明进行敲诈勒索，也会惹得天怒人怨。为官者尽管自己心底无私，日夜为民操劳，如果对亲属和部下听之任之，或约束不严，也会因此毁了一世英名。如今这样的例子还少吗？想当好人民的官，必须先当好自家的官。古人云：“以铜为鉴，可以正衣冠；以人为鉴，可以明是非；以史为鉴，可以知兴衰。”笔者希望为官者，能以此故事为鉴。